

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMOCRATA

Franqueo concertado

No se devuelven los originales

Cáceres 14 de Octubre de 1913

Dirección y Administración, Margallo, 64

Núm. 308

Año VII

ANUNCIO

Se admiten proposiciones para el aprovechamiento del abundante fruto de bellota de encina, existente en los seis millares de la dehesa "CUBILLAS DE DUEIRO", término municipal de Castronuño, provincia de Valladolid.

Las proposiciones se dirigirán por escrito en Madrid al ilustrísimo Sr. Marqués de Oquendo, Paseo del Cisne, número 18; y en Cáceres a D. Joaquín Serralta, Calle de Margallo, número 7.

ANUNCIO

Se admiten proposiciones para el aprovechamiento de las montañas de las dehesas "MARINA DE LA FUENTE", "BALDIO DE LAS MARINAS", y "CANALEJA DE CANTOS", todas situadas en el término municipal de Cáceres.

Las proposiciones se dirigirán a D. Joaquín Serralta, Calle de Margallo, número 7.

COMENTARIOS BREVES

Francia y España

No hay fórmula para evadir el tema.

Se impone en estos días hablar de Francia y de los franceses.

Aquí, donde, difícilmente nos podemos extraer á la influencia de la República vecina, en épocas normales, es hoy imposible abstenerse de hablar de algo que no se refiera á ella.

Desde la guerra de sucesión, la sombra de los franceses se proyecta sobre nosotros. Arte, costumbres, literatura, modalidades, tendencias políticas y sociales, todo nos ha venido de allá. Si la historia de Europa puede estudiarse, durante el siglo XVI, en la historia de España, la historia de España puede estudiarse, a partir del siglo XVII, en la historia de Francia.

Durante la Edad media, España vive encerrada en el aislamiento de su Reconquista, sin dar oíso á cuanto pudiera ocurrir fuera de sus fronteras, entonces movedizas e inestables. Tal sucedió en el siglo XIX. Las guerras civiles, la elaboración lenta de los partidos políticos, las incidencias y vicisitudes del reinado tumultuoso de Isabel II, absorbieron de tal suerte la atención de los españoles, que vivieron ajenos á las grandes inquietudes que atormentaron á Europa. El tan decantado atraso obedeció á ese aislamiento.

Sin embargo, es Francia la que manda en España, como es Francia la que impera en Europa. Su Revolución fué universal. La acción de Napoleón, universal. El Congreso de Viena, que derrotó su obra, prescindió de España, que nada tenía que rectificar en sus fronteras, porque nada le fué robado por el ambicioso emperador. Y España dedicada á solventar su deuda con la libertad y á deslindar los campos constitucionales y absolutistas, no pudo, á su pesar, prescindir de la influencia de los franceses.

Nuestra Revolución del 48 fué una consecuencia de la Revolución del 48 en Francia. El casamiento de Isabel II fué obra de Luis Felipe. En la última mitad del siglo, Inglaterra da á Olózaga y al mismo Alfonso XII, más tarde, los cánones de la monarquía constitucional. En Inglaterra abjura de sus ideales el general Cabrera, pero eso no obstante, el espíritu francés domina entre nosotros, y de Francia importa el

Francia, la Pardo Bazán, el naturalismo; de Francia vienen modas y costumbres y es francés el espíritu que anima la Restauración, cuando el fracaso de la idea italiana es un hecho en la abdicación de Amadeo de Saboya.

Tanto Francia como España, de la desventura han hecho el pedestal de la reorganización interior. Sedán y Santiago de Cayite son los puntos de partida de este movimiento redentorista y salvador. Un paralelo entre ambas políticas sería interesante. Uno mismo es el impulso que guía á ambos pueblos al desastre. Aquí fué el entusiasmo bélico el que inspiró aquéllo de la última peseta y de la última gota de sangre.

Allí fué el mismo entusiasmo el que hizo exclamar por los bordealeses: "A Berlín, á Berlín..."

Sólo después de la derrota cambiaron los derroteros y, por lo tanto, el destino de ambos pueblos. La política francesa en Sedán, murió allí. Con Napoleón III acabó un periodo de la historia de Francia y comienza otro. Thiers y Gambetta fueron hombres nuevos con procedimientos nuevos. En España, perdida la voz de Costa y de Macías Picavea, continúan los mismos procedimientos con los mismos hombres.

La muerte va haciendo la selección natural; pero la espontánea, la que debió inspirar la convicción de la propia impotencia, esa no se ha verificado aún. El país, en vez de indignarse, prefiere desdellar. Su desdén por los hombres políticos es tan profundo, que hasta se deja agraviar sin protestas. Sólo así se comprende que un espíritu como el de Silvela pudiera decir, con el asentimiento de todos, que España es un país ingobernable.

F. APARICIO MIRANDA.

Madrid-913.

Canción del dolor

En qué camino habré de pararme renido, el alma desolada y con la Fé perdida? Y dónde empezaré la trova del vencido que vé cómo le vence lentamente la vida?

Callar debiera, acaso, si temo la caída, y luchar por hallar donde quedar asido... Bastante pesar tengo con esta dolorida existencia, que puedo decir que ha comenzado.

Estoy tan pesaroso de cosas de este mundo que ya siento por todo un desprecio profundo. Gusté de todo, y todo lo dí con alegría...

Y nunca en mi abandono de este tiempo llorado, ni por casualidad temo que llegue el día en que blasfeme contra mi siniestro pasado.

José de Rueda Rebollo.

TROVA GITANA

Deja que te lloro la gitana mia; vente por el mundo, gitanilla mia!

Vente por el mundo gitanilla mia: cruce los vergeles de tu Andalucía, cruce los picachos de la serranía, y que nunca acabe nuestra correría. Que no te dé miedo la ventisca fría, que no te estremezca la noche sombría: mi cara te ampara, mi fuerza te guía, mi potro te lleva, gitanilla mia!

Tendrá nuestra historia salvaje poesía; peligros y besos y loca alegría.

Yo quiero, yo admiro tu raza bravía; yo soy de tu raza; yo se hechicería: la buenaventura contigo diría si tú comprendieras mi amante porfía.

Yo quiero quererte con idolatría, y yo viejo, yo esté en la agonía tener, mi gitana, tu amor todavía, tu amor que me alegre, que cante y que ría.

Vente por el mundo, gitanilla mia: deja que te lloro la gitana mia!

ELECCIONES EN EL DISTRITO DE CORIA

Anteayer y ante la Junta provincial del Censo fué proclamado candidato para las elecciones que en Coria se celebrarán el próximo domingo, con objeto de cubrir la vacante que dejó el prematuro fallecimiento de nuestro malogrado amigo D. Rafael Santibáñez, el que también lo es nuestro muy querido, D. Ciriaco Santos Corcho.

Es el Sr. Santos Corcho un antiguo y prestigioso correligionario nuestro, muy afecto al Sr. Rivas Mateos, que goza de generales y merecidas simpatías en el Distrito de Coria. Su candidatura ha sido acogida con gran entusiasmo habiéndose designado por aclamación en Torrejoncillo, su pueblo natal, para sustituir al Sr. Santibáñez.

Culto, experto y bondadoso, D. Ciriaco Santos Corcho es indiscutiblemente el candidato que ha de obtener el triunfo, porque así lo quiere el Distrito de Coria que conoce cumplidamente los méritos que concurren en nuestro amigo.

El casual Senador por Granada, queriendo sacar partido de la circunstancia de pertenecer al Distrito de Coria, para las elecciones provinciales, Garrovillas y Navas del Madroño—importantes pueblos del Distrito de Alcántara—ha hecho proclamar á don Julio Castellano, enfrente de la candidatura de D. Ciriaco Santos.

Desde luego estamos seguros de que no prosperarán los manejos del fracasado Sr. Muñoz Chaves; manejos que no tienen más objeto que perturbar á los elementos romanistas del Distrito de Coria y poner nuevamente en lamentable evidencia al Sr. Castellano.

Esperamos tranquilos el resultado de la elección, convencidos de que los hechos han de corroborar quanto dejamos dicho.

ITALIA

La península italiana, dividida el Mediterráneo en dos partes iguales.

Por su posición geográfica, éste es el país más celebrado. Los Alpes la separan de Europa, y sus costas están bañadas por mares abundantes en pesca, ofreciendo aquellos campos un aspecto tan risueño, que son el refugio de muchas familias del Norte, ávidas de calor, de un cielo limpido, y de brisas templadas durante el invierno.

Por otra parte, aquella región privilegiada guarda en sus Museos obras maestras dignas de ser admiradas. Esto unido á su historia, que viene á ser la del mundo hasta la caída del imperio romano, son circunstancias que explican la predilección que todos los turistas tienen por la patria del Dante.

Aquellas costas sembradas de islas feraces que cuentan con seguros puertos; aquellas campañas cruzadas por caudalosos ríos; aquellas montañas en cuyo seno se encierran los metales más preciosos, y aquellos volcanes que á la vez admirar y atemorizar, son causas bastantes para justificar el renombre que Italia tiene.

Es un país favorecido por Dios, pues bien se revela en sus soberbios jardines, en el genio de sus poetas, pintores y escultores, en sus hermosas mujeres y en

inteligentemente utilizados por los que en todos tiempos siguieron las huellas de Buenarotti y Cellini, y en sus exquisitos vinos, de los cuales uno de ellos se cosecha en las faldas del Vesubio.

El viajero que haga una ascensión al Etna, verá en sus estribos árboles propios de los países tropicales, y saboreará la exquisita miel ibérica.

Destacan en lontananza bosquecillos de moreras que dan alimento á los gusanos de seda; corren por las llanuras meridionales hermosos caballos y viven en la cima de las montañas, gamuzas y cabras montesas.

Explíquese con lo acabado de consignar, que los pueblos de aquella nación sean el punto de cita de todos los barcos del mundo, dispuestos á desahogar algún tanto los vastos almacenes que guardan múltiples cosechas, sin que para obtenerlas tenga el labrador y el viticultor que hacer grandes esfuerzos.

El canal de Otranto la separa de la península de los Balcanes y el mar Jónico media entre Grecia y Sicilia.

Dividida en dos porciones, la septentrional está compuesta del Piamonte, de Lombardía y de Venecia, con muchas ciudades notables y de gran importancia histórica. En ella el Po desciende del monte Visa y va á desembocar al Adriático.

Al Sur se alza la cordillera de los Apenninos, la que pasando por la parte del Oeste de los Alpes, se extiende hasta las playas orientales del Adriático.

José del SOLAR.

A LOS OBREROS DE CÁCERES

RAZONEMOS

Con verdadero pesar y excepcional extrañeza he venido contemplando los lamentables sucesos que se han desarrollado en el Centro Obrero de este mi pueblo natal, gracias al tan inconsciente como incomprendible apoyo que han venido prestando á una parte de los protagonistas mis queridos paisanos los obreros. La culpa, pues, es solamente de ellos y para ellos son las censuras de cuantos tienen conocimiento de la verdad de los hechos ocurridos.

En varias ocasiones y por distintos amigos se me ha preguntado mi opinión con referencia á estas cuestiones, opinión que he dado con toda sinceridad y nobleza; mas como ésta era contraria á la de los recurrentes y, por lo tanto, no les agrado y sí les molestó; al tener noticias además de que por tal motivo se me tacha de amparador de malas causas, sin propósito de ofender ni defender á nadie y sí sólo á lo que yo creo la razón, créome en el deber de exponer en público, por medio del periódico, los juicios que emitiera esa privado, á ver si éstos son tan descabellados como decían mis interlocutores.

Y me impulsa también á ello el hecho de que desde el número anterior—por eso serán más leídos estos mal alizados renglones—hasta las monjas más encierradas, sin experimentar rubor ni espanto, pueden leer el Socialista Extremeno, milagro fenomenal que han operado las públicas censuras de los que dicen constantemente en conversaciones particulares: es una desdicha que no haya aquí quien sea capaz de llamar las cosas por su verdadero nombre.

No parece si no, queridos paisanos, que—como dicen los comadres á los obsesionados—os han dado á comer sesos de burro. ¿No tenéis voluntad propia para pensar, discutir y obrar? Si la tenéis. Pues si es así, já sento de qué habéis de enredaros en luchas fratricidas por defender y elevar á Juan ó á Pedro... No hay entre vosotros, los obreros de verdad, quien esté capacitado para desempeñar dignamente la Presidencia del Centro Obrero? ¡Sí! Pues si lo hay, ¿por qué diablos la confiás á un empleado de Hacienda—para mí un bello sujeto y de toda consideración—que, si en su adolescencia fué tipógrafo, en la actualidad es un servidor del Estado á imposibilitado, precisamente por ello, para pertenecer á ninguna soci-

edad, como muy asertadamente os lo dijeron ya otro compañero?

Por desgracia—es la falta de la propia estimación—es condición innata de los cacereños la de no sólo dar buena hospitalidad á los forasteros—conste que hablo en tesis general—, sino elegirlos, además, a alturas que no siempre merecen ni deben ocupar. Ahí está nuestra Corporación municipal compuesta siempre, en su mayoría, de forasteros, como si no hubiese hijos de Cáceres capaces de desempeñar el cargo de concejal cumplidamente. Nadie más hospitalario que yo, pero antes que lo ajeno está lo propio. Lo contrario sólo debe hacerse cuando se trate de personas que desuellen por su talento y condiciones excepcionales. Pero vamos á continuar con lo esencial.

Como comprenderéis por lo expuesto, amigos míos, no es que yo pretenda decirlos que debisteis nombrar presidente del Centro al doctor Salgado, no, nada de eso, de ninguna manera. Ni al Centro ni á él les convenía semejante hecho: al Centro, porque creerían que dejábase deslumbrar por los esplendoros como las alondras, convirtiéndolos en instrumento suyo, y a él, porque habrían de atribuir que sus despendios en vuestro favor obedecían á eso precisamente, para poder disponer del níquel de fuerza que integráis y dirigirla á su capricho.

Ahora bien, lo que sí quiero deciros, paisanos amigos, con la sinceridad y franqueza que me caracteriza, es lo siguiente: La principal condición que debe anidar en el corazón de todo ser humano es la de ser agradecido, y, por lo que he podido observar, me parece—acaso esté equivocado—que en esta ocasión la obsecación ha ocupado en vosotros el lugar que debiera ocupar la gratitud.

El Sr. Salgado ha podido ir equivocado—y tanto—en cuantos pasos haya dado y en cuanto haya hecho y propuesto dentro del Centro ó con referencia á él, mas, si así es, como yo creo firmemente, habéis debido hacérsele observar en buenas formas y proceder como creyerais que debíais hacerlo; pero nunca, jamás, pagar con la ingratitud y el desprecio más desuados á quien, con un altruismo poco común, sacrificó una porción de cientos de pesetas para mejorar la situación de los obreros de Cáceres. Esto no tiene disculpa posible, y no la tiene porque si no se quieren agradecer las cosas, lo primero que se debe hacer es no admitieslas; pero no aceptar el obsequio, por ejemplo, de una naranja para, después de haber enaltecido la generosidad del otorgante, pisarla y arrojársela al rostro respectivamente.

El Sr. Salgado arrendó el piso donde se instaló el Centro á su nombre y responsabilidad; el Sr. Salgado, de su cuenta y riesgo, con su propio capital, estableció una Cooperativa obrera, sin ningún beneficio para él y, á pesar de ello, desde el principio le negásteis vuestro concurso; el Sr. Salgado se ha gastado unos cientos de pesetas en los preliminares para la instalación de una panadería obrera; el Sr. Salgado, en fin, creó El Socialista Extremeno para la defensa de los intereses generales del obrero, periódico que se tira á expensas de su peñuelo particular. En otra tierra, juzgando no hubiese producido esta semilla!

Y voy á terminar por hoy, mis buenos amigos, porque al hablar de ingratitudes, me vienen á la memoria las innumerables que tengo recibidas y, la verdad, no me agradan ciertos recuerdos.

Mi terminación de hoy es ésta: Emitiéndose están los juicios que me merceden los hechos ocurridos; creo que éstos no son equivocados, que estoy en lo firme. Si vosotros creéis sinceramente lo contrario, aquí están las columnas de El Socialista Extremeno para que discutámos serena y fríamente, exponiendo razones, hechos y fundamentos concretos, claros, sin apasionamientos ni terquedades. Esta es la única forma de que la opinión pública, el único Tribunal inapelable en la tierra, pueda dictar su fallo en estas lamentables contingencias, sin temor á equivocarse. Así desaparecerán también los errores, y lamentándolos quienes los hayan padecido, puede volver la calma y la fraternidad, pues todos vivimos bajo el mismo cielo y todos debemos tratarnos como buenos hermanos.—Vuestro amigo y paisano,

José Martín Guillén.

Se abren las Cortes

Ya ha publicado la *Gaceta* el decreto convocando á las Cortes, que dice así:

"Presidencia del Consejo de Ministros.

Usando de la prerrogativa que me corresponde, con arreglo al artículo 92 de la Constitución de la Monarquía, y de acuerdo con el parecer de mi Consejo de Ministros,

Vengo en disponer que se reúnan las Cortes el dia 25 del presente mes de Octubre, para continuar las sesiones suspendidas por mi de reto de 13 de Junio último.

Dado en Palacio, á 9 de Octubre de 1913.—Alfonso.—El Presidente del Consejo de Ministros, Alvaro Figueroa.

Por ser un trabajo verdaderamente ingenioso á todas luces, insertamos el que con el título de *Noción preliminar* ha publicado nuestro querido compañero Julio Acha en el nuevo colega *Uno más* que apareció ayer por vez primera.

Vean nuestros lectores:

Noción preliminar

Una presentación por pú-

lico, la fórmula lo

de la

señor Dando al público la cara

y sin mirar hacia atrás,

con intención noble y clara

se presenta hoy.

Pegando á los malandrines

y bombeando á los buenos

será, por sus altos fines,

no 1 + sírio 1.

Trabajando sin deslices,

sus campañas honradas

ha de echar hondas / /

bien cúbicas ó cuadradas.

Marchará siempre de frente

combatiendo todo el mal

y si es que acaso la gente

murmura, le dará —.

Sus plumas serán de a

superiormente tempiadas

y en todo asunto hacedero

echará su 1/2 á espadas.

Aunque no se dé postín

de grande, sostendrá asedios

y luchará, pero sin

valerse de malos 1/2.

Sabrá sumar simpatías

y se restará adversarios,

multiplicando sus días

dividiendo á los contrarios.

Sin usar ambigüedades,

trabajará con ahínco

hasta que decir las verdades

ad :: 3 y 2 son 5.

Total; que este semanario

será bueno entre los buenos

y se hará pronto **Diario**

ó **Mayor**, ni + ni —.

Julio Acha.

HISTORIA OLVIDADA

Su luna de miel fué muy breve. En vano la esposa hacía al lado de la Duquesa una vida ejemplar y ponía en todas sus acciones singularísimo recato.

Acusábala el marido de imáginares deslices, y devorado por los celos, sometía á terribles pruebas y á vilano espionaje.

Euterado de ello Fray Donoso de las Mercedes, que así llamaban al santo varón, recató á la muchacha la medicina que la Religión tiene para esos casos: conformidad y oraciones; pero mientras más se resignaba con su cruz y más rezaba la pobre niña, más celoso estaba el marido, y con la mayor furia la acusaba y maltrataba, creyendo que su mujer, además de traidora, era una grandísima hipócrita que ponía falsamente á Dios por testigo de su inocencia.

Con tales luchas y quebrantos, el servicio que á uno y otro estaba encargado en el palacio de los Duques andaba tan desenclavado, que el mayor domo se quejó á sus señores, quienes llamaron al matrimonio y averiguaron el fondo drama de aquéllos desatunados celos.

Comprendió don Juan Luis de la Cerda que para poner en paz el espíritu de su criado eran infieles las predicciones, la oración y los ayunos, y así lo dijo á fray Donoso, prometiéndole, si lograba la intercesión divina en aquel negocio, construir á sus expensas un convento para la Orden franciscana.

Llamó el piadoso fraile al marido, pero las exhortaciones que le hizo consiguieron sólo enfurecerlo más, creyendo el insensato que su mujer había buscado el auxilio del monje y de los Duques para gozar mayor impunidad en sus deslealtades.

Le vió fray Donoso tan loco y tan fuera de sí, que determinó apelar á un recurso supremo antes de pedir á Dios hiciéra un milagro para salvar aquél alma enamorada que el diablo de los celos quería perder irremisiblemente.

—Tu mujer—le dijo,—vendrá esta tarde con la Duquesa. Mientras yo confieso á nuestra señora, tú mismo oíras la confesión de tu esposa, y sin que nadie sepa nada de este sacrilegio penetrarás en su alma y sabrás de ella tanto como Dios mismo, y El nos perdone en gracia de la paz de tu espíritu.

Llamó luego el santo varón á uno de los monjes que con él vivían, y le ordenó que pusiera al criado de los Duques un hábito de la Orden y le condujera al confesonario de Fray Juan, varón virtuosísimo que no está en los altares porque sus muchos ayunos y oraciones le trastornan en su vejez el seso, y el pobre murió loco rematado, diciendo grandes atrocidades y haciendo creer á las gentes que el diablo se había apoderado de su escuálido cuerpecillo...

Llegó á la capilla la Duquesa de Medina del Campo, acompañada de las mujeres de su servidumbre, y adelantándose fray Donoso á recibir á su protectora, dijo á la hermosa doncella:

—Id al confesonario de fray Juan.

Allá fué la pobre niña, al más oscuro rincón de la capilla, donde impaciente estaba su marido, envuelto en su sayal de estameña y oculto el rostro con la amplia capucha.

La gentil muchacha comenzó sus oraciones tartamudeando, y á poco lágrimas y sollozos convirtieron sus voz en lento gemido.

—Padre—decía la sin ventura,—mientras tuve la seguridad de que amaba á mi marido, soporté gustosa las penas que sus infames celos me causaban; pero no puedo soportar más tiempo el agravio que me hace, y comienzo á aborrecerle.

Me causa tedio su presencia, y cuando me habla siento que mi odio me atormenta más que sus insultos.

No pudo escuchar más el marido. Sus crispadas manos buscaron un puñal que antes había escondido entre una arruga del hábito y el cordón que le sujetaba á su cintura.

Se puso en pie, salió del confesonario, levantó el brazo derecho en alto, y al dejarlo caer en golpe mortal sobre la infeliz criatura, que seguía gimiendo arrullada, brutal y temecimiento agitó su cuerpo, cegaron sus ojos y paralizó la voz en su garganta.

Quedó así un breve instante, y luego miró aterrado el puñal convertido en crucifijo de bronce, y creyó que aquella dulcísima boca de Cristo, entreabierta, lanzaba un gemido doliente, y que de las heridas manaba sangre, y que la frente se contraía agujereada por la brutal corona de espinas.

—Milagro!—gritó.

El espanto de su voz temblorosa causó en los fieles terror sobrenatural. Ninguno se atrevió á moverse.

—Milagro! Milagro!

—¿Qué es eso—preguntó el monje.—Perdonadme! Escondí mi puñal para matar á mi mujer si confessaba su adulterio...

—Os lo ha confessado?

—No; me habló de su odio, y al que

Salieron los fieles de la santa casa pálidos y temblorosos.

La noticia del portento divino corrió la ciudad en un instante.

El crucifijo, colocado bajo una urna en el altar, vió á los esposos rezar muchas horas deshechos en lágrima de arrepentimiento y de alegría.

El pueblo corría presuroso á ver el «Cristo del puñal», y mientras, fray Donoso consolaba á un pobre monje, que creyéndose en grave pecado, se decía:

—Castigadme, santo padre; castigadme como queráis.

—Esto es una superchería, lo sé. Pero quisiera hacer una buena obra. Al traspasar al criado del Duque, le ví ese día el puñal, y temiendo por la v. t. de alguien, se lo cambié con maña por el crucifijo de mi celda.

—Levántate, hermano mío—replicó fray Donoso.—Milagro ha sido, sin embargo; que Dios se vale de los medios más sencillos para salvar las criaturas.

En el tumultuoso correr del tiempo, el crucifijo se ha perdido, y el convenio que en memoria del milagro hicieron levantar los duques, está ruinoso.

Hasta la leyenda se ha olvidado, no quedando en ella rastro en las crónicas de la Orden á que Fray Donoso pertenecía ni en los anales de la ciudad, y gracias que yo la he adivinado en una noche de insomnio...

Dionisio Pérez.

Cosas políticas

El Distrito de Coria-Garroillas está en plena fiebre electoral. Los liberales se aprestan á la lucha llenos de entusiasmo, y los conservadores trabajan con denuedo apoyando la candidatura chavista representada por el Sr. Castellano.

En pocas elecciones se ha visto tanto despliegue de fuerzas. Los amigos del Sr. Muñoz Chaves se hacen firmes en los pueblos de Garrovillas y Navas (Distrito de Alcántara) y los escasos conservadores del Sr. Valentín bullén en los correspondientes al Distrito de Coria.

La batalla será el próximo domingo 19. Aun cuando el resultado se conoce, se espera saber la mayoría que el candidato ministerial D. Ciriaco Santos obtenga sobre el liberal-conservador disidente Sr. Castellano.

Se comenta con gran regocijo por parte de la gente imparcial la conjunción chavista-valentinista; la tontolinada del Sr. Valentín, el cual, haciendo alarde de ortodoxia, se une al chavismo para hacer el juego á los liberales disidentes.

También se comenta con gran regocijo, que los Sres. Lancho y Salvador Muñoz hayan proclamado al Sr. Castellano en la Junta provincial del Censo.

Son cosas anormales, que algún dia servirán para declarar, cuando menos, como poco avisados á los dos diputados provinciales.

**

El Sr. Valentín está en el Distrito de Coria del brazo de los chavistas de Alcántara. No podemos por menos de lamentar que este buen muchacho, simpático y joven, haga papeles reñidos con la razón y con el recto sentido político. Parece aconsejado por sus enemigos. El Sr. Valentín va de tumbo en tumbo y su seriedad y firmeza política han descendido mucho. Inocentes de esta categoría son los que necesita el casual senador por Granada.

**

El Sr. Rivas Mateos, según le hemos oido, espera impaciente la lucha del domingo, porque demostará que la conjunción chavista-valentinista disidente, fuera de Alcántara es un cero á la izquierda. En su día se demostrará. Así lo dice con firmeza el Diputado á Cortes por Coria.

**

Las circunstancias, esto es innegable, le son favorables.

Á esto hay que añadir que ya es cosa descontada que el Poder no puede darse una disidencia y por tanto se tiene

quiene tiene autoridad para ello ha puesto en conocimiento del Sr. Maura el torpe é impolítico proceder del Sr. Valentín. Por lo visto, ésto va á traer cola.

AVISO

Rogamos encarecidamente á nuestros suscriptores de fuera de la Capital que se halten en descubierto con esta Administración, se sirvan remitirnos á la más brevedad el importe de lo que atañen en la forma que crea más conveniente con el fin de no dificultar la gestión administrativa de nuestro periódico.

La correspondencia al administrador, Margallo, 61 Cáceres.

Atentos al asunto, se dirá.

LA SITUACIÓN POLÍTICA

Un diario madrileño escribe á este propósito lo siguiente:

Ha terminado oficialmente el paréntesis abierto por Romanones con motivo del viaje de Poincaré. La *Gaceta* publicó el decreto convocando á las Cortes. Romanones regresará á Madrid y comenzará á ocuparse en la preparación del buñuelo electoral. Todas estas causas son motivo más que suficiente para animar las tertulias políticas.

El salón de conferencias estuvo ayer concurredísimo.

Aumentó la tertulia de las viudas.

Muchos políticos de segunda fila hicieron correr, lanzando sus pronósticos sobre la situación y la probable solución de los problemas pendientes, especialmente del que se relaciona con la actitud que los disidentes adoptarán.

Y en honor á la verdad, diremos que en cuatro días ha cambiado completamente la decoración. A los anuncios de bonanza han sucedido los de bonanza.

Se aseguraba ayer que se dará con la fórmula que permita á Romanones seguir al frente del Gobierno y á los disidentes desistir de su hostilidad, ó, al menos, aplazar el momento supremo.

Se advierte que anda en ello el interés de altas personalidades, que han iniciado la conveniencia de que no haya cambio de personas en algunos Ministerios, pues hoy una crisis sería causa, dicen, de trastornos en el orden internacional.

Se decía asimismo que otras consideraciones habían hecho ver á los interesados lo improcedente de una ruptura entre los dos grupos del partido liberal, que tendría como consecuencia inmediata su apartamiento del Poder ó el endeble remedio de un Gobierno puente de vida fugaz.

Todo esto, junto á otras razones de índole personal y los ofrecimientos que se han hecho, determinarán, según los que pasan la vida justificando su ociosidad hablando de política, si no una sumisión completa de los amigos de Montero y García Prieto, un aplazamiento de la batalla decisiva.

Son ya muchos los disidentes que anuncian no pueden cargar con la responsabilidad de que se divida—sí aún más—la mayoría en estos momentos.

Otros anuncian que por encima de todas sus pasiones e intereses está el de alejar á Maura del Poder.

Y otros, más sinceros, advierten que no pueden tomar decisiones radicales con quien tales compensaciones les ofrece.

Lo cierto es que ahora las cosas se le ponen bien á Romanones, y que aumentan las probabilidades de que pueda seguir tirando en el Gobierno algún tiempo más.

Tan generalizada era ayer esta creencia, que un conservador, ex vicepresidente del Congreso, ante un corro de diputados y periodistas, proclamaba en el salón de conferencias el desinterés de los conservadores, que no sólo no pidan el Poder, sino que hagan todo lo posible por no alcanzarlo.

Este es una postura nad: más, no una razón.

Sin embargo, en todo esto hay una incognita, y es la votación, que tiene que llegar, del art. 2º del proyecto de mancomunidades.

Pero, repetimos, de

sumo grado. El pueblo en masa, hombres en su mayoría, acompañó á la venturosa pareja.

GACETILLAS

Acuse de recibo

Hemos recibido la visita del nuevo colegial local *Uno más*, con el que dejamos establecido el cambio, deseándole vida larga y próspera.

Un artículo

Por ser cosa que afecta á un asunto muy debatido y por la gran estimación que su autor nos merece, en otro lugar de este número insertamos un razonado artículo que el Sr. Martín Guillén ha publicado recientemente en *El Socialista Extremeño*.

Viajeros

El domingo último tuvimos el gusto de saludar á nuestro querido amigo el Diputado por Coria, D. Marcelo Rivas Mateos.

Regresó de Zaragoza donde asistió al Congreso de Eriegos, nuestro distinguido amigo el ingeniero de Caminos D. José Granda Calleja.

Matrimonio

Anteayer contrajo matrimonio el oficial del Ayuntamiento y Administrador del Matadero D. Agustín Jiménez con la bella señorita Julia Jiménez.

Deseamos todo género de ventura á los recién casados.

Enfermo

Ha mejorado de su enfermedad el Capitán de esta Zona, Profesor de la Escuela militar, D. Federico Reano, cuyo completo restablecimiento deseamos.

PIANO Se vende uno en perfecto estado.—Modelo 6, Cussó, Razón, en esta administración.

«Mi Revista»

Hemos recibido el número correspondiente al mes de Septiembre de aquella publicación barcelonesa, tan útil á las familias por los múltiples asuntos que trate.

Acompaña á dicho número un suplemento ilustrado de labores.

«Tijeretazos»

El último número de este periódico publica notables fotografiados de las más renombradas coupletistas y bailarinas.

El texto es muy ameno.

También trae dicho número una pieza musical.

Tijeretazos hace regalos á sus lectores, y no omite sacrificios para captar se los favores del público.

Los mejores sellos de cauchout son los que confecciona la casa que representa D. Santiago Rodríguez Ramírez, Apartado, 23, Cáceres.

Las nuevas cajetillas

Cumpliendo indicaciones del ministro de Hacienda, ayer le presentó el representante del Estado en la Arrendataria de Tabacos, Sr. Alisal, una muestra de las nuevas cajetillas de 050, que empezarán á expedirse pronto.

Se estudia el modo de variar también el envase de dicha elaboración que revestirá la forma de una caja pequeña, donde los cigarrillos estarán mejor conservados.

La mejora en todas las labores se irá llevando á cabo y el haber empezado por las de dicho precio es porque son las que más se consumen.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Callol», cuya lectura recomendamos eficazmente á nuestros lectores por ser de interés á las familias y á todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general, siendo también muy útil en las convalecencias. Se vendrá en las principales farmacias y droguerías, y en casa de D. J. Castel, (Plaza Mayor).

ERES...

Para la que yo adoro

Eres mi gloria,
eres mi encanto,
eres consuelo
en mi triste llanto.
Eres ventura
en mis dolores,
eres la musa

Eres alegrías
en mis tristezas,
eres aliento
en mis proezas.
Eres la imagen
de mis ensueños,
eres la esfinge
de mis diseños.

Edmundo Costilla Marín

Dr. Domínguez Villagrá

Ex-interno del Hospital General de Madrid

ALUMNO DE LA UNIVERSIDAD Y HOSPITALES DE PARÍS

Médico del Hospital Provincial

Tocología y Ginecología

— Instala-
ción instantánea de =

RAYOS X la más perfecta
de las conocidas hasta el dia

RADIOGRAFIA, RADIOSCOPIA, RADIOTERAPIA

Y TODAS LAS APLICACIONES DE LA BOENEGEO-

LOGÍA A LA MEDICINA Y A LA CIRUGÍA

— Consulta de once á una —

Plasencia (Cáceres)

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo en Cáceres

El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Gerónimo Farre Gamell, recibirá consultas en NAVAOLMORAL, los días 14 y 15 del actual

mes de Octubre, de 11 a 1 y de 3 a 6 en la

FONDA DEL CENTRO; en SAN VICENTE DE ALCÁNTARA, los días 16 y

17 en la FONDA DE LA VIUDA; en

CÁCERES, los días 18 y 19 en el HOTEL EUROPA y en MONTAÑEZ, los

días 20 y 21 en la FONDA DE FRANCISCO TORRES LOPEZ; para los que

padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones del espinal, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinu, varus y valgus, taralgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminentias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias, por antiguas y voluminosas que sean.

Piernas artificiales cualquiera que sea el sitio de la amputación.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

Enviamos gratis á quien lo solicite nuestra interesante obra de 290 páginas titulada *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en su gabinete ortopédico, Carrera de San Jerónimo, 37; principal.

Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca

el magnífico vapor á dos hélices

“BUENOS AIRES,”

de 14.000 toneladas, saldrá de Cádiz el 18 de Diciembre. Informarán en Cádiz los Agentes Sres. Hijos de Avelino Lainez.

Precios del paseo comprendidos todos los impuestos del Estado para los puertos de

Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca.

Tercera clase pesetas 225.

Para Habana: 3^a clase, Ptas. 205.

Para Veracruz (Méjico): id. id. 225.

Salidas para estos dos puertos, todos los días 30 de cada mes.

NIVOS.—Un menor de 2 años, gratis.—De

2 á 10, medio pasaje.—De 10 en adelante, pasaje entero.—Sólo se admite gratis un menor de 2 años por cada familia.—Los demás menores de esta edad, en una misma familia, pagarán un cuarto de pasaje.

EQUIPAJES.—Se concede el transporte

gratuito de 100 kilogramos por cada pasaje

conceptuándose como tal equipaje las ropas y efectos de uso personal contenidos en baúles y maletas.

NOTAS.—El pasaje debe llegar á Cádiz

dos días antes del anunciado para la salida

del vapor acompañando todos los documentos exigidos por la Ley y Reglamento de Emigración.—No se garantiza sitio más que á los pasajeros que se hayan dirigido á la Agencia y hayan obtenido respuesta de tener reservado el pasaje.

LA REINE DE LA MODE

Gran éxito!

10.000 suscriptoras en España

LA REINE DE LA MODE se recomienda en todas las casas por su utilidad incontestable.—Abono por un año, 10 ptas., con derecho á recibir gratis un Gran Álbum de temporada con 800 figurines en Marzo y Septiembre. Un número de muestra una peseta. Todos los pedidos deben ir acompañados de su importe en Giro Postal á la Casa EDITORIAL FIGURINES C.º RUNI.

Pidanse catálogos de los figurines y

ENCARGOS

PARA

Madrid y viceversa á domicilio

Se admiten encargos de todas clases y pesos, de Cáceres á Madrid y viceversa.

Se hacen toda clase de compras.

Honorarios sumamente económicos.

Para más detalles dirigirse en Cáceres á M. Morales, Plaza Mayor, núm. 36.

Horas de despacho de 7 a 9 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde.

La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros reunidos

Domiciliada en Madrid

ALCALÁ, 48. Palacio de su propiedad

Capital social efectivo: 12 millones de pts

Completemente desembolsado

Primas y reservas ... Pts. 66 Millones

Siniestros pagados desde su fundación ... Pts. 147 Millones.

Siniestros pagados por incendios durante el año de 1911 ... Pts. 3.147.448'79

19 años de existencia

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Subdirector en Extremadura:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: Grajas, 15 y 17.—Cáceres.

Las cosechas se aseguran en pie, en

gavillas, en la era y el grano en los gra-

neros por el transcurso de un año a la

reducida prima de seis reales por cada

mil.

Agencias en todas las poblacio-

nes de importancia.

(Anuncio autorizado por la Comisión

general de Seguros)

CÁCERES

Impronta y Librería Católica de Santos Floriano González

Portal Llano, 39

- ANUNCIOS RECOMENDADOS -

Confitería de la viuda de Alvarez

— Dulces finos, pasteles, bizechos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos

de JOSE ACHA, Hermano y Comp. —

Casa la mejor surtida y de más

altas novedades.—Portal Llano,

número 9.—Cáceres.

Modas de Paris

de JOSE A. LOBO.—Altas no-

vedades para señoritas y niños.

Alfonso XIII, n.º 10.—Cáceres.

Sombreros y gorras

de todas clases. Últimas

novedades. Precios económicos.

HIJO DE EUSTASIO GÓMEZ.

Alfonso XIII, n.º 20.—Cáceres.

Sellos de Caucho.

— Gran fábrica de Ma-

drid. Extenso catálogo. Precios

económicos. Representante: S.

Rodríguez. Apartado de Correos,

n.º 23.—Cáceres.

Despacho de los mejores vinos

del país y Valdepeñas. Cervezas,

Licores y Fiambres.—LUIS CAS-

TANO.—Cortes, 7.—Cáceres.

LA PUREZA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES
MOVIDA POR ELECTRICIDAD

SALUTARIO GONZÁLEZ

PLASENCIA

Depositario en Cáceres: D. MANUEL SIMÓN.

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(BAILLY-BAILLIERE - RIERA)

SECCIÓN DE ANUNCIOS

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25.000.000 DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Al-

= dea. Moret (Cáceres) =

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905. Premio de Honor en la Exposición de Industria de Madrid 1907. Gran Premio en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfósforos.

Nitrato de sosa.

Sulfato de potasa.

Sulfato de amoníaco.

Sulfato de cobre. Sulfato de zinc.

Sulfato de hierro.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIO para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importante para el empleo racional de abono, bajo la al- ta inspección del eminentísimo agrónomo

EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU

Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

José Acha Hermano y Compañía

Portal Llano, 9.—CACERES

RELOJERÍA FRANCESA

DE

JORGE CALDEIERAS

ALFONSO XIII, 23.—CACERES

Relojes EXTRAPLanos, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señoras, cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLanos de plata y acero, máquinas finas, garantizados por tres años desde 50 pesetas.

Relojes EXTRAPLanos de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 1750 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Reloj sistema Roskof en níquel y acero, de 8 a 10 pesetas.

CAFE DE VIENA

16. Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Hasta los patatas fritas procedentes de Madrid, hambres.

"LA MUDANZA," AGENCIA DE CUARTOS DESALQUILADOS

Se proporcionan pisos exteriores e interiores de todos precios

PÉREZ GALDÓS, 9; principal centro — MADRID

Francisco Cruz Quirós

Comisiones y representaciones

ÚNICO DEPÓSITO EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

DE LA ACREDITADA CERVEZA

—MAHOU—

la preferida por el público inteligente

REPRESENTACIÓN EXCLUSIVA

en las provincias de Cáceres y Badajoz

de las renombradas

«AGUAS DE VALDELAZURA»

San Antón, 22.—CACERES

No bebas más,

este vicio no es más que
nuestra ruina.

Ahora es posible curar la parada por
las bebidas embrujadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser
librados de este vicio, sea
contra su voluntad.

Una cura infalible llamada Polvo
Coza, ha sido inventada, es fácil de
tomar, apropiada para ambos性es y
todas edades y puede ser suministrada
con alimentos sólidos de bebidas, sin
conocimiento del interperante.

MUESTRA. Una muestra de una
GRATUITA. En su embalaje se incluye un
envelope que temporal un embriagador.

En sus relaciones, no deben
dudar en pedir la muestra gratuita de
Polvo Coza. Escriba hoy Coza Powder
Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra.

El Polvo Coza puede ser también
obtenido en todas las farmacias y el Vd.
se presenta a uno de los depósitos al pie
indicados puede obtener una muestra
gratuita. Si no puede Vd. presentarse,
pero desea escribir para adquirir la mue-
stra gratuita, diríjase directamente a:

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 20.

Depósitos: CACERES Farmacia de don

Adrián Carrasco, Alfonso XIII, 31.

Y. D. José Gómez Ocaña. Ocaso

D. José G